出生年月

四十年九

月廿二日

困境

① 李大朋

學 經 歷 歷 中國文化大學美術系、國立台灣師範大學美術研究所進修班 國中教師 出版社主編 、高中教師 、童軍團長

現 省立竹山高中教師 清水溝溪河 川魚蝦保育區榮生會企劃宣導課課長 美哉南投叢刊總編輯

覺醒期 開始 需求 府 題 極度偏重經濟發展的心態主導下 的過程中,環保運動的勃發並不是由政府規 也由於民衆自主性的覺醒 之間維持某種緊張程度的抗衡狀態 意抗爭 學者及民間保育人士共同來關心台 ,之後才逆向式的吸引了社會學家的 從民國七十年台灣有了第 卻是保育人士心中有著 所 9 、輿論撻伐 以在可預見的將來 一方面是迎上了世界的環保潮流 • 民代壓迫之下才被 ,激發了人們 「燃眉之急 , 台灣的環 一條由民 ,所植 畢竟整 灣的 間 動 下 保進度 從對環境的陌 的 發起保育的 的 注意和生態學者的 地去注意這個 , 劃 河 環境惡因也幾乎在這段時 個環境政策 切膚之痛 __ 方 |||,也不是由學者引領 , 面更直接的 仍得透過民間 , 其間 河 然 9 問 將 |||故 ,走上對環境預警的層次 起算 近 題 而 還是要靠政府來規劃主導 十五年的 因素是過去 政 配合,相對地政府總是在受制 , 府的 而這 團體與學者專家的 9 到今天時報基金會出面統 個 政策永遠也趕不上 ,而是從社會最底層的 時 政 間內展現出它的 四 間 府覺得需 • 9 是台灣河 五十年裏 漸進謀 合 ,在這個轉變 作 環 |||毀傷力 9 , 保界: 保育的 變的 台 和 於民 合政 灣在 民 政府 間 的 問 0

活的品質,甚至影響及於生命的存亡 題之上的趨勢 在環保的諸多議題當中 。憑心而論,「水」之較 河 川保育 , 故而 於 似 其它 乎在這幾年之間逐漸浮出檯 水 源 環保問題來的感性和親切 • 水質的受到嚴重關切 面 , , , 闸 甚至有凌駕於 實在是不足爲奇 水質的良窳 關 其它問 係生

,

能 有一 台灣的河川有其地理上的特性,由於充滿了不穩定的變異 個大原則的保育概念和方向 而難於提出具體的保育措施 ,使得台 , 而河川上、 灣的河 中 川保育 • 下游的 I 作 開放 9 僅

所

顯現的

絲曙光

吧

性 克 的整體關聯 的企求可能僅懷抱著「親近」和 經進步到關懷生態的境界 服這 利用性不同, 個 難題而 , 今天已見台灣開始關注 已 其間也有著極大程度的保育差別,所以今天台灣民衆中的絕大部分,對「水」 9 這種 9 臨渴掘井 政府及大衆不過是飽受河川污染之害和水源乾涸之苦,才單純的想 「純淨」的矇矓概念,只有極少數的人能夠企及於「水與環境」 水資源的問題,是一個可喜的起點,但是並不表示我們已 的悲哀和覺醒 ,或許是台灣環境在歷經重重黑幕之後 ,

河川保育的濫觴

染事件 十五年來 後 政府才表露改善的意 , 台灣從北到南幾乎都是由民間人士發動河川保育,反之也是在爆發了極大的污 願 0 從民間七十年以後 , 台灣陸續衍生的河川保育團體 分析

因遭受污染而發起

其發起的動機

,

大致有幾種情

形

發起河 譬 川保育運動 如民國七十四年台中大里溪因受附近農藥廠污染,威脅到居家安全, , 時間成爲各種媒體報導的焦點,但是這種因受某一突發事件刺激而引起 憤而群起抗爭 並

的反應 民間團 牽涉的 所 個單位願勇於執行 爲 體? 問 何 9 來 題太廣 往往也會因 確乎是難以堅持這份熱情 ? 的 , 謂 解決 刺 嘆 9 激 以 源 河 個河 的]]] 個還有更 污 消失而 染]]] 管 確 理問 解 多等待解決 實是嚴重到令 體 更難研擬一套完整的保育對策 題政府都無法提 9 造成許多人有白忙 9 人 而 地方政府係多頭馬車在管理河 無法不正視的地步 出有系統 一場甚或許多熱心的外界 的辦法 , 但是因爲 , 更何況 |||污染 個新生的 , 卻 沒有 士有 源

基於 發展 觀光 的 需 求

9

0

傷害 期 果 是 很 裝飾的景觀 帥 這種因發展觀光而傷害自然的例子不 內可 難 如 的 棲地被破壞 此 做 這 用 道路開闢 法 以見到增加 點對多數民衆和基層政府單 保育 不 , 過 看在用心保育人士 逼近河床的道路系統 , 的觀念去對抗 我們從分析 , • 地方收入 景觀庭園化 公共設施興建 的具 台灣未 的 並帶 體成 經濟 眼 休 裏 再再違背了 果; 繁榮 憩活動增加 位而言是最亟於去做和樂於配合的 勝枚舉 來超量的垃圾污染 遊憩觀光的趨勢來看 , 實在是 基 的 於這種出發點所衍生的 心 欲哭無淚 出了國家公園 態 ,在缺乏保育觀念 回歸自然 , 主政者如 。這種以河川保育爲名,行的是經濟掛 9 傾訴 , 今天這種種不當的 的未來趨勢 無門 此 風景管理局的管理範疇之外 • 相關行爲 主事者如此 0 ,或故意避而不談保育的結 事實上 9 , 因爲這麼 根本是反其道而 以目前的 , 往往對環境造成 人 9 大部 工設施 來 分民 情 況 , ` 在短 衆 行 過 , 度 仍 絕 也 0

,

1

9

在保育的立場, 大多數的地方政府,以任由民意發展 山河的整治算是較成功的例子, 冬山河的模式仍不足 至少 取 在親水性和景觀規劃方面樹立起某種程度的典範 的方式爭取經費配合開發。在發展觀光遊憩的指標下 0 冬 山河 以全新的 角度提供台灣河 111 利用的 種模式 9 然 而站 , 冬

爲改善環境品質而起

如果全台各地都移植冬山河的經驗去

規劃河

ΪĬ

毋寧又是另

一個危機的誕生

0

近的 的 社區爲起點 居民同質性亦高 以改善大區段的河 「點 小溪流開始著手 尤其是社區居民 」串連成 • 從身邊的小水溝出發的 , 線 故而遭遇的困難相 川體質 9 爲自己居住環 由於帶領這 ,甚或擴張爲 , 但是具體 種 對減 觀念 境創造或欲 而 保育動作 微 面 的 少 的成功例子 人多爲環境的 , 9 也更易享受到努力的成果 也就間接成就了全面性的河 , 回 應該是最值得鼓勵推廣的 復到某種程度的 , 横向移植的機率比較大 先 覺者 , 自然狀 而且 關照的 0 態 雖]][0 保育 然這種模式尙不 , 往往會從社區 範圍有限 , 0 所 旦這些衆多 以這種以 9 社 足 附 品

從維護生態的觀點進行保育

古 懷舊的途徑中 由於近幾年來 9 有感於環境危機 驚覺太多過去所 擁有的豐富生物相 日益突顯 或由於經濟力提昇至相當程度後 9 已消失在人們的無知之中 9 人們藉由復 , 繼而想要

還可 所 的 廣 盡最後的力量去挽回一些童年的記憶 所要面對的仍然是十五年前的老問題 楠梓仙溪在三民鄉公所的積極主導下 看到好幾個河 實施釣魚證照制 價值和必要,這種最切合生態保育的 面對的 南投縣的清水溝溪是台灣第一條由民間自發性保護的溪流,在努力了近十五年之後的今天 絕 以撐個二、三年, 非 往往是整條河域且包括廣大的 群擁有保育理想的][[保育團體 ,但是面對其它環境迫害的議題 碰到 , 在轟 一連串的挫折之後,在充滿了無力感的頹喪心情下,也就豪情不復 人士憑著熱誠就可 轟烈烈地發起成立大會之後 9 9 , 觀念普及 集水區 或由於保育觀念的引進,使得部分民衆體認到物種存留 溪魚復育的情況十分令人欣喜,其數量增長的程度足以 似乎十五年的奮鬥,到頭來發現仍站在原點。高雄縣的 9 由於河川 以達成 ,我相信仍有一道道的難題將接踵而 ,是最令人欣喜的;但是在這種觀念導引下, ,是故所面臨的困難和挫折最大 危機的病源極端複雜 , 不旋踵即消聲匿跡了 ,牽涉的層面又 , 來 好 , 0 點的 我們 除非 ,

河川保育的瓶頸

政府有一套完整的國土保安計劃

並願意確實執行,否則很難寄望民間團體能夠長期堅持下去

課題也必然有差異 台灣全島的溪流 9 數量甚多 很難同時幷舉; 每 條溪流 譬如大甲溪與清水溝溪 的地理 人文條件有所不同 , 同爲中部地區知名的兩條受到保 , 故而所要面對的保育

嚴

重瓶

頸

農民・ 所 育的溪流 生態保育會 式和方向也有所不 有著截然不 以在 間 仍有著相同 而 組織結構上也有著因應不 大甲溪的保育工作 , 同的水文特性 然而清水溝溪屬於濁水溪的 」和清水溝溪的 的問題 同 0 南投縣是 , 尤其是事關環境保育這個大問題 , 所 「榮生會 多由都市精英領導 面對的 同發展需求的區別 個 環境問題在層次上也不同,而擔負大甲溪保育的「 農業縣 9 條小支流,全長僅有二十公里,與源遠流長的大甲溪 兩者之間由於成員的本質差異,形之於保育行動的 , 參與保育行動的人士, , 以先進的環保觀念籲請社會各階層予 , 但是以民間組織的推展和運作來看 , 前瞻性和延續性總成爲存在發展的 多爲居住於河域上的 以 配 大甲溪 當地 彼 此 形

動 初 並 覺者羅兆陵老師以他 但是在無前例可 且 始 幾乎 以這種方式 南投縣鹿谷鄉清水溝溪在民國七十 除了 和清 呼 水 籲棄絕毒電行爲外 溝溪 循 獲得傳播媒體的青睞 個 無保育觀念指引下 樣 人 的熱誠感化 , 多 以 單純 並 的 以教育的觀點出發 沿河居民,而願意共同合作保護魚蝦 1010 而大肆報導 年就成立了河川魚蝦保護區, 保護魚 不免有許多保育行動是違反保育宗旨的 蝦 , • 確實有助於喚醒社會大衆以行動參與保育 防杜電毒 , 鼓勵 _ 小學生以零用錢購買魚苗放 的動機做爲起點 最先也是由一位保育的先 。台灣的河 , 清 , 譬 水 川保育運 如當年清 溝溪在 流

,

9

魚

南投縣政府農業局爲配合當地的

保護行動

,

每年提供大量的草魚

`

鰱魚、曲腰魚等經濟性

水

溝

溪

以

創造

條

彩

色的

溪流

爲

居

民描

繪

出

一幅美麗的遠景

,

故

而放流的魚種是錦

鯉

香

成員 老 當脆弱 經歷了十五年的保育行動 從行動開始 保留自然環境的觀念 魚苗進行放流 才得以延續的理念 師發起保護行動兩年之後 已經捨棄了外來魚種的放流 其間充滿著水上活動 我們希望正確 9 許多正確觀念的引進會隨著行動發展而漸次導向正途,但是台灣的環境體質已相 0 南投縣政府也特別委請 籌組了屬於當地的 9 的保育觀念 保育的對象也從溪流 , , 雖然 , 公共設施的 即由流域 仍無法改變許多旣有的問題 進 能夠在保育團 而執行本土魚種的復育工作, 保育團體 顧問 內 的 開發計畫 瑞峰 魚蝦擴及到整體的生態環境 工程公司調査規 或 中 體衍生之初 , , ·接手, 這 榮生會」 _ 切都顯現出我們對保育的 劃出 瑞 , 就 峰 但是今天清水溝溪榮生會的 , 同步配 國中以 擬定了 本 也有棲地改善 清 合 。這也表示了保育必須 組織結構 「行 水溝溪遊憩規劃報告 0 清 動必須透過 水 溝溪在 • -無 設置魚梯 保護辦 知 組 羅 0 不 兆 組 法 織 陵 織 過 --

到了 間 的場合裏 多同質性的 鎭加走察溪保育會、 巡邏舉發等制度性的規章 正在籌議成立保育行動的尙有信義鄉神 的 八十三年止 自覺性和自主性 保育團 發現了許多共同遭遇的問題 , 體 南投縣計發展 鹿谷鄉北勢溪保育會 0 , 榮生會比較成 彼此 互相切磋 並積極輔導組織 出南投 熟的 提 攜 木 縣 , 溪 生態保護協會 運作模式 值得提 ` 9 的 在發 水 • 運作 集集鎭清水溪 里鄉自然生態保育會、 出 展 的 來做爲其它河域在推動保育時思維的課題 , 也 初 使得保育的 期得 相繼被南 -國姓鄉 以 、中寮鄉貓羅 順 利 投縣其它流 行動落實爲草根性 北港溪河 推行 仁愛鄉生態保育會 , 溪等 |||但也從多次觀摩 域 魚蝦保育會 的居民所 , 南投縣基於 提昇了民 引 , 其他 座談 竹 用 衆 Щ , 0

公益與私利的衝突

自然植被遭到人爲改變 長期以來河川地被佔用或放領承租種作 , 棲地環境日益惡 化 的 , 開 情形極爲普遍 放空間日趨減 少 使得行水 9 也使得保育團 區愈發狹隘 體除 河]]] 執行檢 地 的

集水區的破壞和水資源的超限利用

舉電毒魚之外

,

幾乎沒有施展保育理念的空間

,

長期下

來斬傷了組織發展的勇氣

量 農業又需要大量的灌溉用水 就充滿了無奈 再減弱了森林集水的功能 在既然無法提供農民更好的經營模式之餘 參與保育的人員本身又是營生於流域附近 山坡地改植檳榔 ,表土流失的狀 , 對於推 開 展河 闢茶園或轉作其他 111 況嚴重 保育而言 的居民 , 當然就無法改善這種有違保育的經濟行爲 ,在河道淤積 , , 無異是雪上加霜 故河 短期性經濟作物 川保育碰上了賴以維生的農墾行爲 • 流量減低之情況下 , 9 而單靠民間團 加上農路的深入 , 發展精 體的 0 力 緻 再

水質惡化、 農藥污染

禽畜糞便等,這些於法不合或無法可 水質惡化的原因牽涉到太多的污染源 管的各種污染現象, 舉凡濫墾濫葬 顯現出現今環保標準的落伍以及政府 、土石淤積 -家庭廢水 ` 工業排放

能爲 執行環保意願的低落 育運動絕對無法持續推展 力 0 除了 政府積極而明確地展現整治的決心 這麼多的河 9 因爲這個瓶 川殺手 頸無法打通 潛 伏在各處 , 民間保育團體來配合宣導推動 台灣的河川將沒有明天 9 是河 川保育團體極欲導正卻又完全的無 9 否則河 川保

,

缺乏高層次的環保指導

游遠離都市的 覺是環保運動最珍貴的特質 確的指導原則 改進之後 前面提過台灣的河川保育運動 , 河 川保育運動就喪失了繼續努力的動源;地方政府很少有能力提供保育團體 0 「內山型」 位在都市邊緣的保育組織尙或有學者專家的協助參與指導 河段 , 同樣地由於無法再提昇保育的層次 , 一切保育舉措的設計完全由當地的住民主導 多 從禁 止電毒魚開始 , 旦電毒魚行爲因取締頻繁而有所 ,使得組織發展到了某種程度 , 但是處於河 , 這種草根性的自 111 中上 個正

巡 檢人員缺乏安全保障

就趨於沈寂。

員往往在半夜接到 會在成立之初, 每一個河川保育團體,都會擬出 均有「巡檢組」的設置 「動員令」 即須集結出勤 套巡邏檢舉非法漁獵的辦法 , 採分區分段的責任制 雖然有警察會同進行取締 , 並有檢舉電話的公告, , 以南投縣而言, , 然而巡檢人員除了哨 河 Ш 巡檢人 保育

旦無法常態運作

,

等於間接宣佈了組織的

夭折

0

忱 事件已有多起案例 就充滿著危險;另一 募到這 坡陡水急 投縣政府亦提出了協助玉成的 子和手電筒之外 和 使命感的持續是一大考驗 一大筆財 、巨石遍佈 源 , 往往手無寸鐵 , 0 方面 甚至在移送司法的 南投縣各河 ,再再隱伏危機 ,在漆黑的夜裏 配 0 川保育 目前各保育組織均 合計劃 ,在亟於採證 9 專 過程中受到槍擊恐嚇以及放話威脅 巡檢人員執勤的過程簡直就是搏命演出 0 體 巡檢制度往往是展現保育決心的重要依據 , 爲了有效拘捕 , 有仿照 無能力爲這群第 取得犯罪工具和漁獲物的慾求下 \neg 福利互助 ,必須分從幾路包抄 」方式 \rightarrow 線 尖兵投保 , 實行 9 對於巡檢人員的熱 聯保的方案 , , 受傷或溺水的 而 , 也不 台灣的野溪 , 9 面 巡檢制度 可能 對歹徒 南

欠缺環境基本資料

設計 作 近十五年的情形下仍拿不出具體成果 專 體的 認爲 河 但是國內的學術單位尙無法提供 使得榮生會在顧及 能 |||「保育 保育勢必牽涉到水文 力幾乎無法 等於 取得 「發展觀光 「多做多錯 也無法運用 水質 」的錯誤觀 台灣本土魚種的習性資料 9 棲 的 這些資料 也就不足爲奇了 地 疑慮下始終不敢冒然進行, 念 魚種及相關的環境生態資料 0 清水溝溪多年來極欲設置魚梯並做棲地改善工 , 使得保育變成了虛幻 0 ,也沒有一套可行的魚梯的 故而榮生會推動河川保育 的 口 , 號 但是以 9 也造成 般的 工程 在地 民 間

水利工程扼殺水族生存

道高牆 被劃爲淹沒區 六年計畫中的 於是隄防 方式嗎?我們實在不希望「抗爭」最後成爲每一個保育團體實現理念的唯 水堰反而 政府多年來投注在河川整治方面的心力可謂不少 ,也扼殺了水族的棲息空間 攔砂壩 加速了河川淤積 , 「集集攔河堰工程 如今各項工程正如火如荼地進行 攔水堰不斷地施設 水利工程設計的偏狹觀念 」正當清水 , 難道我們仍然無法找出 , 截彎取直的隄防不 溝溪注入濁水溪的會流處 ,隄防加長加高 但所有的工程設計只著重在防洪和灌 , 無疑是河川生態的劊子手 一個能夠兼顧環境各項因素的施工 一定能阻擋洪峰的威 ,等於在人與溪的中間 , 清水溝溪下游部 一手段 力 0 0 9 攔 目前國建 砌了 砂 分河域 壩 漑

明確 年限 今天 業法之下 的用心 政策 除了 民間紛紛推動河 和罰則 以上談及的幾個問題之外 難道要忍看他們從一鼓作氣到再而衰、三而竭嗎? , , 另行制定較嚴格的保育規條 各縣市對轄內河 9 使得楠梓仙溪保育的成果令 川保育運動 111 的態度也不 政府實在應該善用民氣 ,我們 由此可見地方政府的決心才是保育團體最有力的 也發現中央政府並沒有一個面對 人稱羨 樣 0 高雄縣三民鄉公所以強勢作爲明訂禁止 0 榮生會在保育之初 • 順手推舟 , , 南投縣政府反對其在漁 千萬不可誤解保育團體 恢復溪流生機 漁獵: 後盾 的 的

積極的建議

河 |||保育是台灣推動環保 項重 要的 工程 , 從諸多嚴肅的環境議題中 , 小水 」是大多數

最 易理 解 的 不 論是感 性 的 認 同 或理 性的 認 知 9 河]][保育都應該是整個社會大衆配合意 願最高

的 吧 實 際上 河 |||保育不 單是顧 及 到 水 族 生命 , 她 的 「善果 絕對是惠及於人 0 如 果有 天台

灣河][[真的 又恢復 了 生機 , 她代. 表著 整個環境的體質改善了 , 變健康了 0 鑑於河川保育對整體

環保 所 具備的重要意義 9 和重建環境 信心的絕對功能,提出以下的建議:

一、政府應明白宣示河川保育策略,以收上行下效之功。

學 術 界應積極建立台 灣 的 基 礎生態資料 , 提供保育作 爲

知 識 界應 投 入 民 間 保 育 專 體 健全組 織 體 質 , 提昇保育層面

四 -程 界應 將 生 態觀 念 納 設 計施 工考量 , 以挽救棲地環境

 $\mathcal{F}_{\mathbf{L}}$ 仿 效 日本 做 法 , 河 |||地 適 度 範 韋 內實施 淨空 , 還給溪流喘息生養的 空間

六 給 予 巡檢 人 員安全 的 保 編 列 經費提供平安保險 , 以安定巡檢人心

給予 保育團體精神的 鼓 勵 和 實質的獎勵 , 並引進先進的保育範例協助民間團體落實保 溪的春天」

寄語全國保育人士

,

共

同努力來「喚回台灣溪流的春天」

0

育作爲。

後記

起大家的重視。古人先天下之憂而憂, 所面臨或可能遭遇到的問題,就因爲保育牽涉的範圍太廣,所以才需要政府與民間共同配合, 吾人已不能再止於「望河興嘆」 而清水溝溪的心路歷程畢竟不能代表全台灣的每一個河川保育團體,僅希望以一己的管見,喚 本篇報告,係從一個參與清水溝溪保育運動十五年時間的角度,來探討台灣各地河川保育 而 應全國上下一體風行 如今台灣的溪流業已淪落到亡羊補牢、救亡圖存的地步, -誠如榮生會的口號「喚回清水溝

歷:

± °

中興大學水土保持學研究所教授

集水區防砂壩管理之系統分析

等相關學校著作六十九篇

中興大學水土保持學研究所副教授、榮工處曼谷辦事處幫工程師

學

歷:

美國科羅拉多州立大學地球資源學系研修、

泰國亞洲理工學院系統工程及管理碩士、國立中興大學土木工程學

出生年月:

九四六年元月十三日

川保育團 體的發展與

在他們心目中不會成爲主要課題

意識 先的公共投資就是對自己私利或選民看得見而對選票有幫助者。除非民間環保意識高漲 衆的環保意識抬頭 被害人(他們自己認爲) 是不買票也要花很多的錢,而工商企業家正好補此方面的不足 誠如李先生所說 而政府被民間逼者走, , 通常是跟著教育程度提高及生活改善而來 環保運動在我們台灣是覺醒的很晚 。再者政府公共投資的決策者,也就是民選的行政或立法人員 則又得從民主政治及公共投資的角度來看,民主政治的參選者就 9 而政府又是被民間逼著走 ,但工商企業是環保運動最大的 , 也就是經濟成長可 以提高環保 0 人 , 9 環保 最優 民大

進展 定要喚醒大多數的民衆 上如果革命是要做很大的犧牲 至於李先生所說保育團體的困境及進展緩慢 , 如果喚不起民衆 , 是要死 很多人 9 只好走改革的路 , 因而 9 我 們可 定要有大環境配合 以從革命 , 步 與改革不 腳印 9 0 雖然慢 而 同來討論 環保要革命 , 但總是有 0 在 政治 9

旨 慢慢導引 但這是台灣整個社會大環境下的產物 有些河川保育團體發起的動機誠如李先生所言 ,李先生所說的危機,可以 變成轉機 0 我們不需排斥它 , 並不純正 0 只要有一些保育的先知先覺者 9 而許多保育行動是違反保育宗 ,

的建議也確實值得我們採行 李文對河川保育問題有很深的認知 9 又提出了很多的課題 9 這些課題值得我們深思 9 而他

後知後覺者,最後使不知不覺者也參與, 在此我也提出一個建議 保育團體是保育問題的先知先覺者,你們應設法主動去拉攏那些 那我們的環保及保育就成功了。